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11.1.- COORDENADAS 
  

11.1.1.-.  Dado un punto en la carta conocer sus coordenadas 
 

En los márgenes inferior y superior de las cartas están representadas las longitudes y en los 
márgenes derecho e izquierdos las latitudes. En consecuencia, para hallar las coordenadas de un 
punto en la carta (longitud y latitud), por ejemplo del punto A señalado en la figura 11.1, se procede 
de la siguiente forma: 
 

Se traza una recta desde el punto A paralela a cualquiera de las rectas que nos representan los 
paralelos obteniendo de esa manera la latitud , en el caso del ejemplo es 36º - 16Ω b.  A continuación 
se actúa de igual forma, es decir se traza una recta desde el punto pero esta vez paralela a los 
meridianos representados en las cartas, para obtener a si la longitud que en el ejemplo es 6º - 13Ω ².  
 

 
 
 

11.1.2.-  Dada las coordenadas de un punto, situarlo en la carta 
Es el caso inverso al anterior,  se trata de calcular la situación de un punto en la carta dada sus 
coordenadas. En este caso, por ejemplo l = 36º - 07ΩN y L = 06º - 0уΩ W,  se traza una línea paralela a 
los paralelos desde la latitud dada 36º - 07ΩN  y otra desde los paralela a los meridianos  desde la 
longitud dada 06º - луΩ W y el punto B,  cruce de ambas,  será la situación en la carta (fig.11.1).  

 

 

A 

B 

Fig.11.1 
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11.2.- DISTANCIA Y RUMBO DIRECTO 
 

11.2.1.-.  Forma de medir las distancia sobre la carta 
 

Supongamos que nos encontramos en el punto A y queremos saber la distancia que hay hasta el 
punto B. En primer lugar trazaremos una recta que una ambos puntos, a continuación mediremos 
con el compás su distancia y esa medida la trasladamos a la escala de latitudes  sabiendo que cada 
minuto equivale a una milla se calcula la distancia entre A y B (fig.11.2.1). 

 
 
 

Es importante tener en cuenta dos cuestiones para realizar correctamente esta medida.  
 

La primera y principal que hay que tomarla en la escala de latitudes (las situadas a la izquierda y 
derecha de la carta) y en segundo tomar, y teniendo en cuenta la traslación mercatoriana, 
recordemos que varía en función a su latitud de las cartas, tomarla lo más cerca posible de su 
posición. No obstante esta ultima consideración se utiliza generalmente en aquellas cartas con una 
gran extensión (generales) donde las variaciones al tener una gran porción de latitudes (10º o 15º) si 
pueden ser significativas a la hora de realizar cualquier medida.  
 
 

ESCALA DE 
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Fig.11.2.1 
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11.2.2.-.  Forma de trazar y medir los rumbos 
 

Para trazar y medir rumbo se utiliza el transportador. Existen diferentes tipos de transportadores 
siendo el de más fácil manejo para los pocos iniciados el cuadrado o rectangular de 360º. 
 

Para trazar un rumbo, por ejemplo si queremos navegar desde el punto A a un rumbo de 29º se 
colocará el transportador sobre el citado punto A haciendo coincidir ese punto con el centro del 
mismo y con el N del mismo hacia el norte verdadero señalado en la carta (hacia arriba), y a 
continuación se marcará los 29º,  para finalizar se trazará la línea correspondiente (fig.11.2.2) 
 

 
 
Si por el contrario deseamos navegar desde un punto B, a un punto C y deseamos saber qué rumbo 
debemos seguir se traza en primer lugar la recta que una ambos puntos y a continuación se colorará 
el transportador haciendo coincidir su centro con el punto B siendo el rumbo a seguir el indicado por 
el transportador en el corte de la línea trazado con su medición de ángulos (fig. 11.2.2). 
 

Importantísimo a tener en cuenta es que en las cartas náuticas solo se pueden trazar rumbos 
verdaderos siempre que no estemos realizando cálculos donde intervengan situaciones con viento o 
corrientes en cuyo caso los trazados son de superficie, eficaces o una combinación de ambos,  
consecuentemente si nos proporcionan un Rumbo de aguja habrá que realizar su conversión a 
verdadero para poder llevarlo a la carta.  

TRANSPORTADOR 

Hacer coincidir 

con el punto de 

partida 

A 

C 

B 

Fig.11.2.2 
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11.3.- CORRECCIÓN TOTAL 
 

11.3.1.-.  Calculo de la Corrección Total a partir de una enfilación u oposición 
 

Como ya pudimos comprobar en la UT-10, 10.9.1, las oposiciones y las enfilaciones son líneas de 
posición, por lo que se puede considerar como una Demora verdadera. Podemos entonces deducir: 

Dv = Da + Ct, despejando Ct tendremos: 
 

 Ct = Dv - Da 
 
 

 
 

 

 

Por lo tanto si nos encontramos en una enfilación u oposición y medimos la Da a uno de los puntos 
de referencia podremos calcular directamente la Ct simplemente con trazarla en la carta y midiendo 
la Dv al mismo punto donde hayamos medido la de aguja aplicando la formula Ct = Dv ς Da. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

También, conocida la Ct podemos ŎŀƭŎǳƭŀǊ Ŝƭ ŘŜǎǾƛƽ ŘŜ ŀƎǳƧŀ όɲύ siempre que conozcamos la dm, 
bien porque el problema de ese dato o bien porque sepamos el día en que estamos navegando y 
podemos calcularlo por leyenda de la carta: 

/ǘ Ґ ŘƳ Ҍ ɲ 

ɲ Ґ /ǘ ς dm  

Dv=244º 

Dv=311º 

Fig.11.3 

Ejemplo 1. (fig.11.3) 
 

Situados en la oposición de Punta Cires con Isla Tarifa medimos Da a Isla Tarifa 320º. Calcular la Ct 
1º.-  Trazamos la oposición 
2º.-  Medimos la Dv (al mismo punto donde tenemos la de aguja) en este caso Dv = 311º 
3º.-  Aplicamos Ct = Dv ς Da = 311- 320 = -9º, por lo que Ct = -9º 
 

Ejemplo 2. (fig.11.3) 
 

Situados en la enfilación de Pta. Europa con Pta. Carnero medimos Da Pta. Europa 240º. Calcular la Ct 
1º.-  Trazamos la enfilación 
2º.-  Medimos la Dv (al mismo punto donde tenemos la de aguja) en este caso Dv = 244º 
3º.-  Aplicamos Ct = Dv ς Da = 244- 240 = +4º, por lo que Ct = +4º 
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11.3.2.-.  Calculo de la Corrección Total a partir del desvío de aguja y declinación 
magnética 
 

Cuando se estudio en la UT-10 apartado 10.5.2 el concepto de declinación magnética aprendimos a 
actualizarla por los datos que nos aporta la carta (leyenda) en función del año indicado y en el que 
realizamos la navegación. Como el desvío, o tablilla de desvió, lo aportan y la declinación magnética 
la facilitan o en su defecto aportan los datos para poder calcularla, el cálculo de la Ct queda reducido, 
tal como vimos en la UT-10, apartado 10.7.2 a la aplicación de la fórmula: 
 

Ct = dƳ Ҍ ɲ 
 

11.4.- RUMBO VERDADERO Y RUMBO DE AGUJA (sin viento ni corriente) 
 

11.4.1.-.  Dada la situación de salida y de llegada: Calcular el rumbo de aguja 
 

Se trata de calcular el Rumbo de aguja (Ra) que debemos poner para poder llegar desde un punto A 
(situación de salida) a otro punto B (situación de llegada). Para ello trazamos una línea que una a 
ambos punto y situándonos con el transportador sobre el punto de salida (A) medimos el Rumbo 
verdadero (Rv) que nos llevaría hasta B. A continuación calculamos la Ct de algunas de las formas que 
ya conocemos, y esta se la restamos algebraicamente (respetando su signo) al Rumbo verdadero  
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 Fig.11.4 

B

 

A Rv = 58º 

Ejemplo 3. (fig.11.4) 
 

{ƛǘǳŀŘƻǎ Ŝƴ Ŝƭ Ǉǳƴǘƻ ! ŎŀƭŎǳƭŀǊ Ŝƭ wŀ ǇŀǊŀ ƴŀǾŜƎŀǊ Ƙŀǎǘŀ Ŝƭ Ǉǳƴǘƻ . όŘƳ Ґ пȏb²  ɲҐ оȏb²ύ 
1º.-  Unimos los puntos A y B y medimos desde A el Rv = 58º   
2º.-  /ŀƭŎǳƭŀƳƻǎ ƭŀ /ǘ Ґ ŘƳ Ҍ ɲ Ґ -4 + (-3) = - 4 ς 3 =  - 7º 
2º.-  Aplicamos la formula Ra = Rv ς Ct = 58 ς (-7) =58 + 7 =  65º  
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11.4.2.-.  Dada la situación de salida, la HRB, la situación de llegada y velocidad de la 
embarcación: Calcular el rumbo de aguja y la hora de llegada 
 

Conociendo la situación de salida (A), así como la de llegada (B) y partiendo a una hora conocida 
HRB (Hora Reloj de Bitácora) a una velocidad (Vm/Vb) también conocida y constante, se trata de 
calcular el Ra y la HRB de llegada al punto B. Para ello se procederá como en el caso anterior en el 
cálculo del Ra. Para calcular la hora de llegada se mide la distancia entre A y B como se indica en el 
punto 11.2.1 y se podrá aplicar la formula Tiempo = Espacio (la distancia entre A y B en millas)/ 
Velocidad en nudo o simplemente aplicando una regla de tres. Es importante en este último punto 
tener en cuenta que a veces es conveniente realizar los cálculos en minutos. 

 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
 
 

Fig.11.5 

B

 

A

 

10 millas 

HRB: 05:00 

millas 

Aplicando REGLA DE TRES 
 

5 millas                     1 hora                      
X hora                     10 millas  

X = 10/5 = 2 horas 
 

Ejemplo 4. (fig.11.5) 
 

Siendo la HRB = 05:00 situados en el punto A y queriendo navegar al punto B a una Vm de 5 nudos calcular 
el Ra y la HRB ŘŜ ƭƭŜƎŀŘŀ ŀ ŘƛŎƘƻ Ǉǳƴǘƻ .  όŘƳ Ґ нȏb²  ɲҐ мȏb²ύ 
1º.-  Unimos el punto A con el B  y medimos el Rv=300º 
2º.-  /ŀƭŎǳƭŀƳƻǎ ƭŀ /ǘ Ґ ŘƳ Ҍ ɲ Ґ -2 + (-1) = - 2 -1 = - 3º 
3º.-  Aplicamos Ra = Rv ς Ct = 300 ς (- 3 ) = 300+3 = 303º  
4º.-  Medimos la distancia entre A y B, DN (Distancia a Navegar) = 10 millas  
5º.-  Calculamos el tiempo que invertiremos Tiempo = espacio/velocidad =10/5 = 2 horas  
6º.-  Sumamos a HRB inicial el tiempo que invertiremos, 05:00+ 02:00 = 07:00 
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11.4.3.-.  Dada la situación de salida. Calcular el rumbo de aguja para pasar a una 
distancia de la costa o peligro (excluida la distancia mínima) 
 

Si se quiere trazar un rumbo para pasar a una determinada distancia de la costa o de cualquier punto 
de peligro, se toman con el compás las millas de distancia a pasar, y se traza una circunferencia desde 
el punto a pasar de la costa (o de peligro). Desde el punto de salida se traza un rumbo tangente a la 
circunferencia trazada, siendo este el rumbo verdadero (Rv), por lo que para calcular el rumbo de 
aguja (Ra) habrá que calcular la Ct y aplicar la siguiente fórmula: 
 

Ra = Rv - Ct 
 

No hay que confundir el pasar a una distancia de un punto con el pasar a una distancia del Sur 
verdadero (S/v), Norte verdadero (N/v) etc.., de ese punto, ya que nos puede variar el rumbo de 
forma apreciable.  

 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

l =    36ȏ   ллΩ b 
[ Ґ ллрȏ  нрΩ ² 

Fig.11.6 

Ejemplo 4. (fig.11.6) 
 

Situados en la posición l = 36ȏ ллΩ b ȅ [ Ґ ллрȏ нрΩ  ²Σ ŎŀƭŎǳƭŀǊ Ŝƭ ǊǳƳōƻ ŘŜ ŀƎǳƧŀ ǇŀǊŀ ǇŀǎŀǊ ŀ н Ƴƛƭƭŀǎ ŘŜ 
tǳƴǘŀ 9ǳǊƻǇŀ όŘƳ Ґ оȏ ²Σ ɲ Ґ оȏ ²ύ 
 

En este caso, desde la posición indicada se traza una tangente a la semicircunferencia trazada desde Punta 
Europa cuyo radio será 2 millas. Situados en la posición medimos el rumbo, siendo este Rv = 045º. 
/ŀƭŎǳƭŀƳƻǎ ƭŀ /ǘ Ґ ŘƳ Ҍ ɲ Ґ -3 + (-3) = -6, por lo que Ra = Rv ς Ct = 45 ς (-6) = 51º 
 

Sin embargo si queremos saber el rumbo que debemos poner para pasar a 2 millas del S/v de Punta 
Europa trazaremos desde Punta Europa una paralela a los meridianos y sobre ella las dos millas, si 
trazamos el rumbo y lo medimos comprobamos que el resultado es de Rv = 040º, y en este caso  la 
solución sería  Ra = Rv ς Ct = 40 ς (-6) = 46º 
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11.5.- SITUACIÓN DE ESTIMA (sin viento ni corriente) 
 

11.5.1.-.  Dada la situación de salida, la HRB de salida, la velocidad de la embarcación 
y el rumbo de aguja: calcular la situación de estima a una hora determinada. 
 

{Ŝ ŎƻƴǎƛŘŜǊŀ ƴŀǾŜƎŀŎƛƽƴ ǇƻǊ άestimaέ ŀ ƭŀ ǉǳŜ ǎŜ ǊŜŀƭƛȊŀ ƴŀǾŜƎŀƴŘƻ ǇƻǊ ǳƴŀ ƭƝƴŜŀ ƻ ŘŜǊǊƻǘŀ ǉǳŜ Ŝǎ 
considerada como aquella que une dos puntos en la carta cuya línea corta a todos los meridianos con 
el mismo ángulo (no se utiliza para grandes distancias) Se  navega por estima cuando se tienen en 
cuenta todos los rumbos y todas las distancias navegadas por la embarcación  hasta que llega a una 
nueva posición. Las cartas que se utilizan para la navegación por estima son las mercatorianas donde 
la recta que representa al rumbo, como hemos comentado más arriba,  corta a todos los meridianos 
con un mismo ángulo. 
 

Por lo tanto, conociendo un punto de salida podemos averiguar el punto de llegada estimado si 
conocemos la velocidad de la embarcación (Vm o Vb), la hora de partida y él o los rumbos de agujas 
(Ra) a los que navegamos. Para ello se convierte el rumbo de aguja (o los diferentes rumbos de aguja) 
a rumbos verdaderos mediante la fórmula Rv = Ra + Ct  y se van trazando en la carta para sobre ellos 
ir midiendo las distancias navegadas en función de la velocidad y el tiempo. 
 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Fig.11.7 

5 millas 

6 millas 

9 millas HRB: 15:15

  

HRB: 14:00

  

HRB: 14:30

  

Ejemplo 5 (fig.11.7):  
 
Siendo HRB: 14:00 nos encontramos a 5 millas del S/v de Trafalgar, ponemos Ra = 135º a una Vm = 12 
nudos (dm = 3º NW, desvío = 2º NW). Transcurrida media hora cambiamos el rumbo a Ra = 96º 
manteniendo la misma velocidad de máquina (desvío al nuevo rumbo 3º NW). Calcular la situación 
estimada en la que nos encontraremos al ser HRB: 15:15. 
 


